

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 04 October 2018 06:12 - Last Updated Friday, 05 October 2018 07:23



ஈழகேசரி பத் திரிகையின் பழைய பிரதிகளின் பக்கங்களைப் பாரட்டிக் கொண்டிருந்தபோது பத்தி எழுத தாளர் ஒருவரின் பத்திகள் என கவனத்தனை ஈர்த்தன. அவர் வறோ யாரும்ல லர 'பாட்டசாரி'யே அவர் அவரது 'பாதை ஓரத்தில்' என னும் பத்தி ஈழகேசரியில் நாற் பதுகளின் ஆரம்பத்திலிருந்து அதன் இறுதிவரை, பத்து வருடங்களாகும் அதிகமாக ஈழகேசரியில் வளையாக்கியிருந்தது. அப்பத்திகளினுடைய அக்காலச் சமூக, அரசியல் (உள்நாட்டு & வெளிநாட்டு) நிலைமைகளை அறிய முடிந்தது. அவற்றை வளையப்படுத்தும் ஆவணங்கள் அவை. அவை பற்றிய பாட்டசாரியின் விமர்சனக் குறிப்புகள் அவை. உதாரணத்துக்கு அவரது பத்தியொன்றின் பாரப்போம் :

ஈழகேசரி 29.8.48:

"இலங்கைப் பல்கலைக் கழகத்து உப அதிபதி சகர் சமீ பத்திற் சீ மகைக் குச் சனெ றிருந்தார். அங்கு அவரை ஒரு பல்கலைக் கழகம் களரவப்பட்ட மளித்துக் கண்ணியப்படுத்திற்று. அப்பட்டத்தளைப் பிற்போக்கு அரசியல் வாதியான சரே ச்சில் வழங்கியிருந்தார். சரே ஜனெனிங்ஸ் இரூக்கின றாரே, அவர் ஏகாதிபத்தியத்துக்கு மிண்டுகொடுக்கும் ஒரு டாக் குத் தர். இப்பிரியாருக்கு ஏகாதிபத்தியப் பரோச சாளியாய் சரே ச்சில் பட்டம் வழங்கியது மிகவும் பொருத்தமானதாகும். இனி சரே ஜனெனிங்ஸ் அவர்கள் இலங்கையிலும், மலையாளிலும் பல்கலைக் கழகங்கள் மட்டும் தாய்ப்பாஷைக்குக் குழி தோண்டலாம்."

சரே ஜனெனிங்ஸ் பிறந்த நாட்டை நோக்கிச் சனெ ற காலத்தில் அவருக்குப் பதிலாகப் பரோசிரியர் ஏ.டபிள் யு மயில் வாசனம் கடமையாற்றினார். அந்தக் காலத்திற்

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 04 October 2018 06:12 - Last Updated Friday, 05 October 2018 07:23

பல கலகை கழகம் த்து மாணவர்கள் சிலர் காடதை தனமாக நடந்துகொண்டதுமன்றி அங்கு மதுன் முறையாகச் சேர்ந்துகொண்ட மாணவிகளைத் துன்புறுத்தினரெனவும் பத்திரிகைகளிற் பதித்தோம். முன்பாத திக் காகச் சில வடிக் கைகள் பல கலகை கழகங்களில் நடபெறுவது வழக்கம். ஆனால் எதற்கும் ஒரு எல்லை வணை டாமா? பண்பாடும், சீர் சீர்தம் என்ற பெயரால் காடதை தனங்கள் நடபெறுவதையார்தான் சகிக்க முடியும்? ஆகவே, சேர் ஜென் னிங்ஸ் இலங்கை திரும்பியதும் கறுத்த மாணவர்களின் சேட்டைகள் அவருக்கு எடுத்தோதப்பட்டன. கட்டடங்கட்டி ஆலோசித்த பின்னர் ஏழு மாணவர்கள் சரியாகக் கண்டிக்கப்பட்டனர். இது ஏனையோருக்கும் ஓர் எச்சரிக்கையாக இருக்கும்லவா?

ஊர் கலகை கழகம்

அரசியல் என்றால் அது கிள்ளுகக் ரையாகி விட்டது. இது காரணமாகத் தெரிவிற் போவோர் வருவோர் பலர் அரசியலைப் பற்றிப் புகைப் பறக் கப்பேசுகின்றனர். அரசியல் சாமனியமான கலையை லவனெ பததைத் தமிழ் க் காங்கிரஸ் அடந்த பெரிய வறெ றியிலிருந்தும், அது களேரவற்ற முறையிற் சரணடந்த தலைவியிருந்தும் நன்கு அறிந்துகொள்ளலாம். 'அரசியற் சாஸ்திரத் துக்கு இரண்டு முகங்களுண்டு. ஒன்று உண்மை. மற்றொன்று கற்பனை' என ஓர் அறிஞர் கறுகிறார். :-)

அவர் மலேங் கறுவதாவது :- "அதாவது நிகழ் காலத்தில் நம் கண்முன்னே காணப் படுகின்ற அரசியல் அமைப்புகள், அவற்றின் அசைவுகள், அந்த அசைவுகளினால் உண்டாகின்ற விளைவுகள், இவைகளை உதாரணமாகக் வதைத் துக் கொண்டு எதிர் காலத்தில் அரசியல் அமைப்பு எப்படியிருக்க வேண்டும், எப்படியிருந்தால் அதிகமான நன்மைகள் உண்டாகும் என்பனவற்றைக் கற்பனை செய்து காட்டவேண்டியது அரசியற் சாஸ்திரத்தின் கடமையாகக் கருதப்படுகின்றது."

தமிழ் க் காங்கிரஸுக்கு அரசியல் தறுதிருஷ்டியுமிருக்கவில்லை. கற்பனையற்றும் சூரக் கவில்லை. ஆகவேதான் அது நிலை நிற்க முடியவில்லை.

ஊர் கலகை கழகம்!

இதிலிருந்து பொது மக்கள் ஒரு நல்ல பாடம் பதித்திருக்கின்றனர். சிறப்பாக ஒரு சில அரசாங்க ஊழியர்களும், சில பிறக்கிறாசிமாறும் சரியான சறுடு பெற்றிருக்கின்றனர். 'இன்று விட்டனே கொண்டலடி' என்ற வாக்கியம் இவர்கள் விஷயத்திலும் நன்கு பொருந்தும். இவர்கள்க்கு இன்னுமோர் உண்மையைக் கறுவனே டும். அது வருமாறு: "எந்த நாட்டில் மனிதர்களை விடத் தலைவர்கள் அதிகமாகவிருக்கின்றார்களோ, எந்த நாட்டிலே தலைவர்களைப் பின்பற்றுவோர்களாகக் காட்டிலும் அவர்களைப் போற்றுவோர் பெரும்பான்மையோராய் ருக்கிறார்கள் எந்த நாட்டுக்கும் அடிமதைத் தனத்தாக்கும் அதிக தறுமில்லை".

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 04 October 2018 06:12 - Last Updated Friday, 05 October 2018 07:23

சுழுகேசரி, ஞாயிறு, 29.8.'48

லாம். ஐந்து வருடத்துக்குத் தொடர்ந்த வாழ்ந்தவரும் இந் தியரை இலங்கை வாசிகளாகக் கருதும்படி இந்திய காங்கிரஸ் பரிந்து கேட்டதற்கும் மந்திரி சபையினர் இடங் கொடுத்தா ரில்லை. எனவே இச்சட்டம் இந்தியர்க்கு நேர்மாறாகச் செல் வின்றதென்பதில் ஐயமின்ற. இந்திய அரசினரின் ஒற்றமை மையும் கட்டினையும் அவசிய மின்றி இலங்கையரசினர் உத வித்த தள்ளுவது உசிதமாகாது. இலங்கையில் வாழும் சிங்களவர் இந்தியர்மாட்டுத் துவேஷம் பா ராட்டி நிற்பதை நாம் வப்ப டிப் பாராட்டுவது? இலங்கை இந் தியாவிலேதங்கியுள்ளதா? அல்லது இந்தியா இலங்கையிலே தங்கியுள் ளதா? என்பதை எவரும் கண் டறிவர். அயலிலுள்ளதம் பன் டின இங்கலமாகப் பல வழியிலும் தொடர்புடையதமாகிய நாட் டினை உதைத்துத் தள்ளிவிட்டு, வல்லாவற்றிற்கும் பிசுட்டிஷா ரையும் மற்றைய மேலததேச ராடுகளையும் கம்பினால், மீட்சி டையலாமோ? சிங்களத் தலைவர் ன்மாட்டு இந்த விரோதமான னப்பாண்மை ஏற்பட்டது நன மக்கென நாம் கம்பவியலாது. இந்த அடாத செய்கையிற் நிலை யும் இலங்கையரசினர் கிச்சய ராகப் பின்னர் மனவருத்தமடை ய நேரிடும் என்பது நிண்ணம்.

பஸ் பிரயாணம்

சென்ற சில மாதங்களாகப் பஸ் வண்டிகளிற் பிரயாணஞ் செய்வோர் அடைந்தவருஞ் சிர ள்கட்கு அளவில்லை. முப்பது பர் செல்வதற்கென அமைக் ப்பட்ட ஒரு பஸ் வண்டியில், 00 பேர் ஏயிச் செல்வதாயின் தன் கதி யாதாகுமென நாம் னங்கவேண்டியதில்லை. பஸ்



இலங்கைப் பல்கலைக் கழகத்து உப அதீதியடசகா சமீபத்திற் சிமைக்குச் சென் றிருந்தார். அங்கு அவரை ஒரு பல்கலைக் கழகம் கௌர வப்பட்ட மளித்துக் கண்ணி யுப் படுத்திற்று. அப்பட்டத் தைப் பிற்போக்கு அரசியல் வாநியான சேர்ச்சில் வழங்கி யிருந்தார் சேர். ஜென்னிங்ஸ் இருக்கின்றாரே, அவர் ஏகாதி பததியத்துக்கு மிண்டு கொ டுக்கும் ஒரு டாக்குததர். இப் பெரியாருக்கு ஏகாதிபத்தியப் பெருச்சாலியாய சேர்ச்சில் பட்டம் வழங்கியது மிகவும் பொருத்தமானதாகும். இனி சேர் ஜென்னிங்ஸ் அவர்கள் இலங்கையிலும், மலாயாளி லும் பல்கலைக் கழகங்கள் மூலம் தாய்ப்பாடைக்குக் குழி தோண்டலாம்.

காடைத் தனம்

சேர் ஜென்னிங்ஸ் பிறந்த நாட்டை நோக்கிச் சென்ற காலத்தில் அவருக்குப் பதி லாகப் பேராசிரியர் ஏ. டபிள்யூ மயில்வாக னம் கடமையாற்றினார். அந் தக் காலத்திற் பல்கலைக் கழ கத்து மாணவர்கள் சிலர் காடைத்தனமாக நடந்துகொ ண்டது மன்றி அங்கு முதன் முறையாகச் சேர்ந்து

அவர் மேலும் கூறுவதாவது : 'அதாவது நிகழ்காலத்தில் நம் கண்முன்னே காணப்படு கிற அரசியல் அமைப்புகள் அவற்றின் அசைவுகள், அந்த அசைவுகளினால் உண்டாகிற விளைவுகள், இவைகளை ஆதார மாக வைத்துக்கொண்டு எதி காலத்தில் அரசியல் அமைப்பு எப்படியிருக்கவேண்டும், எப படியிருந்தால் அதிகமான நன்மைகள் உண்டாகும்என்ப வவற்றைக்கற்பனைசெய்துகா ட்டவேண்டியது அரசியற் சாஸ்திரத்தின் கடமையாகக் கருதப்படுகிறது.' தமிழ்க்காங்கிரஸுக்கு அரசி யல் தூரதிருஷ்டியு மிருக்க வில்லை. கற்பனையூற்றும் சுரக் கவில்லை. ஆகவேதான் அது நிகலிற்றிக முடியவில்லை.

ஒரு நல்ல குடு!

இதிலிருந்து பொது மக் கள் ஒரு நல்ல பாடம் படித் திருக்கின்றனர். சிறப்பாக ஒருசில அரசாங்க ஊழியர் களும், சில பிறக்கிறுசிமாரும சரியான குடு பெற்றிருக்கின் றனர். 'இன்றுவிட்டேன் கொ ண்டலடி' என்ற வாக்கியம் இவர்கள் விஷயத்திலும் நன்குபொருந்தும். இவர்களுக் கு இன்னுமோர் உண்மையை கூறவேண்டும். அதுவருமாறு: 'எந்த நாட்டில் மனிதர்களை

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 04 October 2018 06:12 - Last Updated Friday, 05 October 2018 07:23

117 செம்மாடுதரு
 யாழ்ப்பாணம் 10-0-43.

அ. ந. சுந்தரமணி

நன்கு மதிக்கப்பெற்ற தயக்கம் கீழ்க்கண்ட பஞ்சாட்சர சிவா
 யக்கு எழுதிக்கொள்வது, நன்பெயர்.

ஒருதரம் இருதரம் கண்ட பரிசீலனையில் வே வே
 தொடர்புடையதான நான் தங்களை 'நன்பெயர்' எந்தெந்த
 தொகு குற்றமாகக் கூற மனத்தொள்ளவில்லை.

சென்றேன 'சுழுவை' இதற்களில் 'பாடலாசிரி'யின்
 குறிப்புகளில் ஒரு மறுமலர்ச்சிச் சங்கம் ஆரம்பிக்கப்பட்டு
 யதன் அவர்களின் கீழ்க்கண்டிருந்தார் நிறு. முறையாக
 வந்தால், அம்மலர்ச்சியின் எனது நண்பர்களான தி. ச.
 வரதராசன், அ. செ. முருகையாத்தல் முதலியோர் அருட்புகளில்
 நளர். அவர்களுடைய ஒத்தெழுத்துச் சங்கத்தை ஒரு வெற்றி
 யாகக் கெட்டுப்பெற ஏன் சிலர்.

மறுமலர்ச்சிச் சங்கம் மறுமலர்ச்சி இவ்விய ஆர்வமுள்ள
 உத்தம சிவாசிரி நிகழ்கட்டமாக இருக்கவேண்டும்; தங்கள் அதி
 தலையார் ஒருவர். எனவே தங்களை ஒத்தெழுத்து நான் அந்நி
 யிருப்பேன்.

சங்கத்தில் முதலாவது கட்டம் வருகிற 13-0-48 லாவது
 பி.ப. 4 மணிவளவில் ஆரம்பமாகும்; தவறா விதம் செய்
 மாறு வேண்டுகிறேன். இடம் பார்த்துக்கொள்வோ முன்னிலைக்கும்
 செயலி உட்படவாம் விடு